港人愛養寵物,不少人更將寵物視 為家人,「兔子婆婆|林敏(敏姐)11 年來飼養了七隻寵物兔,兔子們先後因 年老而離世或病故。一次次的別離悲痛 ,敏姐不忍將「孩子們」的遺體像垃圾 般棄置在堆填區,為牠們細心打理後事 , 「作為佢哋(兔子)嘅母親, 我唔可 以將佢哋丟棄一。

寵主為履行責任,近年普遍着重妥 善處理寵物遺體,帶動本地寵物殯儀服 務需求日增,過去一年,本地寵物殯儀 公司增至13、14間,有公司從外國引入 水化寵物遺體技術,令寵物「身後事」 選擇多元化。





旬的敏姐自11年前開始養兔子「白白」,家中共飼養

了七隻兔子。這七個孩子中,「白白」最乖巧,每當

家人面露不快或疲態,就會「識相」地上前撒嬌,討

主人歡喜。不過, 兔子們隨年紀日增而相繼離世, 最

後剩下「白白」與同齡的「天天」,也於上月復活節

寵主心意 讓牠「走得體面 |

敏姐說,對牠們總是念念不忘,牠們的身後事也須妥善

處理,租用寵物龕位供奉,時不時探訪祭拜,「作爲佢

哋嘅母親,我唔可以將佢哋丟棄」,即使每次寵物殯儀 費用數以千元計,她也情願不吃不喝,但求牠們「走得

「每次(兔子)離世都好傷心」,視兔子如家人的

近年本港飼養寵物數量日增,據漁農自然護理署去

期間先後離世。

飼養動物,主人作出的應是一生一世的承諾。六 年顧問研究報告顯示,港 人2016年共飼養68.16萬 隻寵物,狗貓佔51 萬隻,較2010年增 加23%,估計2019年 增長6.9%至54.6萬隻 。若以外國研究寵 物年死亡率爲5%推 算,香港每年至少有 三萬隻寵物離世。有寵物殯儀業界

> 估計,本港市場上現有起碼13、14間籠 物善終公司,當中三間在去年至今年初 成立,包括本港首間引進水化寵物善終服務 的「Pet To Nature」。

「Pet To Nature | 由負責人Matthew與投資者合資 約700萬元創辦,去年10月開業至今,平均每月處理約

最多,佔整體30%; 其餘的包括貓、狗、寵物 豬、金魚、鸚鵡、烏龜等。 水化善終 臨別相聚一刻

水化。愛寵

緣了情未了

身爲愛寵人士的Matthew說,水化 善終服務早於2006年在外國盛行, 最初服務對象是人,其後演變於用 在寵物。他認爲,以火化處理寵物 身後事,「寵物(遺體)一、兩小

時內燒成骨灰!,感覺十分匆忙倉促,故設法將水化 服務引進香港,爲寵物主人提供多一個選擇。他亦講

如何處理寵物後事



致電寵物善終公司運送遺體

消毒及清潔遺體

冷藏遺體

預約時間火化

妥善存放骨灰、以寵物 骨碎及毛髮製作紀念飾

預約時間水化 妥善存放骨灰、以骨灰

混入泥土中種植盆栽 物,埋土或撒灰

食環署處理

自行把遺體用膠袋包好,袋面註明「動物屍體」

自行送交予食環署轄下公衆垃圾收集站

遺體運往環保署轄下堆塡區處理

資料整理:大公報記者

寵物殯儀服務收費參考

寵物類別	按重量收費 (公斤)	獨立火化	集體火化
貓/狗	10或以下	\$1200-\$1600	\$900-\$1200
	10至30	\$1800-\$3000	\$1400-\$1900
	30至70	\$3000-\$4600	\$2000–3600
倉鼠/龍 貓/兔/ 龜或其他	1至3	\$900–\$1100	\$600–\$800

資料整理:大公報記者

究寵物葬禮流程,例如儀式進行當日,主人可邀請親 友一起聚餐,就如參與人的喪禮、吃「解穢酒」般, **團聚過後才進行水化。**

收費方面,市面上的火化服務普遍按重量收費,以 便宜的集體火化爲例,最低600元有交易;獨立火化收 費則由1200元起跳。Matthew稱,水化服務收費較火化 市價貴約10%,體重五公斤或以下的貓、狗爲例,獨立 處理約1800元起。水化技術處理寵物遺體的優點在於天 然,較傳統土葬或火化手法環保(見另文)。

遺體經水化壓縮處理後,變成骨灰,除了傳統的安 放方式, 籠主可選擇將骨灰混入泥土, 種植盆栽作紀念 ,骨灰與植物的根結合,象徵新生命的開始。不過他提 醒,水化服務無法如火化般,把往生被、寵物生前用品 等,與遺體共同燒铅。



▲寵物遺體經水化壓縮變成骨灰,可混入泥土種植盆栽,開展另一段新生命

官營火化停辦 私營善終興起

香港寵物善終公司成行成市,由廿多年前 「獨市」一間,至今已發展成十多間。有業界 人士表示,市場上寵物殯儀服務需求,較十年 前急增二、三倍。業界競爭激烈下,寵物服務 講求體面,更須關注寵主身心理需要。

本港私人寵物善終服務公司起源於1990年 代,由於政府從1999年起停辦官方動物火化服 務,該行業便興起。寵主若不選用寵物善終服 務公司,便須將寵物屍體妥善包裹,送交食物 環境衛生署的垃圾收集站,以棄置於垃圾堆填 區。寵主若自行土葬寵物遺體,屬違法行爲, 根據《公衆潔淨及防止妨擾規例》,違例者最 高可被罰款2.5萬元及監禁六個月。

良莠不齊倡立例整頓

本港首間寵物殯儀公司「再見寵兒」創立 至今逾24年,作爲業界「老前輩」,該公司經

理邱振鋒表示,近五、六年動物權益在社會討 論度日增下, 寵主不但顧及寵物「生前」起居 飲食,更認眞看待「死後」需要,甚至在寵物 臨終前已作查詢,務求把身後事辦妥。他估計 ,相關需求較十年前,急增二、三倍,現時每 月平均處理約三、四百宗服務,當中最常處理 爲貓狗,亦有兔子、倉鼠、馬、魚等動物

營運逾八年的「香港寵物紀念館」負責人 李佩琪稱,面對行業競爭劇烈,服務着重「毛 孩」善終質素外,亦須顧及寵主身心理狀況, 包括向寵主提供寵物離世心理輔導服務及催眠 治療,避免他們長期過度哀傷,誘發情緒病。 不過,她指出,現時業界服務良莠不齊,例如 部分場地衛生欠佳,亦曾耳聞有同行曾將兩 具寵物遺體,同一時間內用同一火爐進行火化 ,認爲政府長遠有需要立例,制定指引整頓業



▲邱振鋒指近年寵物權益不斷提升,主人對寵物的身 後事倍添關注



▲寵物殯儀公司牆上貼滿主人對逝去寵物的話語與思



▲寵主租用寵物龕位供奉,時不時探訪祭拜

化盆栽 續相伴



水是動物組成最主要的成分,佔體 重約60%至80%。水化處理動物遺體,主 要透過水化機內不高於攝氏100度的溫和 水流,以及鹼性化學物質,從而加速遺

體自然分解過程。遺體經過20至24小時水化步驟後, 留下骨骼碎片,再經自然風乾三至四日、骨灰壓縮處 理完成,便可帶回家擺放,亦可把寵物骨灰用作栽種 盆栽之用。

較火化更環保

水化處理遺體,標榜較傳統土葬或火化手法環 保。對比土葬分解需時三至五年,水化自然分解速 度更快,過程間亦不產生甲烷氣體;相比火化更綠 色處理遺體,不會造成空氣污染、沒有釋放溫室氣 體、顆粒物、一氧化碳,汞等。



▲主人對寵物作出一生一世的承諾,也希望 能讓毛孩「走得體面」